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PROCES-VERBAL DE REFUZ ÎN INIȚIERE A CONTROLULUI 

nr. 14/03 
 

mun. Chișinău                                                                                                                       25.01.2024 
 

Inspector de integritate superior al Inspectoratului de Integritate al Autorității Naționale de Integritate, 
Arina ȚÎGANAȘ, în temeiul art. 31 al Legii nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea Națională de 
Integritate (în continuare Legea nr. 132/2016), verificând prealabil sesizarea nr. 115 din 04.01.2024, 

 
A CONSTATAT: 

 
 La data de 04.01.2024 în cadrul Autorității Naționale de Integritate a fost înregistrată sesizarea 

nr. 115 cu privire la pretinsa încălcare a regimului juridic al averii de către dl Victor ȚURCAN, ex-
consilier în cadrul Consiliului com. Crihana, r-nul Orhei. Potrivit sesizării, dl Victor ȚURCAN în 
calitate de fost președinte al AO ”Cristal-Crihana”, lider al GȚ ”Țurcan Victor” și fost primar al 
localității s-ar fi îmbogățit ilicit utilizând resurse administrative prin privatizare terenuri. 

 Sesizarea, potrivit art. 30 alin. (1) din Legea nr. 132/2016, a fost repartizată aleatoriu, în 
aceeași zi, prin intermediul sistemului automatizat ”e-Integritate”. 

 În conformitate cu prevederile art. 26 al Legii nr. 132/2016, inspectorul de integritate verifică 
în prealabil sesizările depuse de persoane fizice și juridice și efectuează controlul averii și al 
intereselor personale ale persoanelor vizate de aceste sesizări.  

 Potrivit art. 31 alin. (1) Legea nr. 132/2016, ”în termen de 30 de zile de la data repartizării 
sesizării depuse de o persoană fizică sau persoană juridică, inspectorul de integritate efectuează 
verificarea prealabilă a acesteia. În cadrul verificării prealabile, inspectorul de integritate verifică 
existența aparenței de încălcare a regimului juridic al declarării averii și a intereselor 
personale[...]”. 

 În acest sens, inspectorul de integritate, verificând sesizarea sub aspectul respectării 
condițiilor de formă și conținut, constată că aceasta conține elementele prevăzute la art. 75 Cod 
Administrativ, iar obiectul acesteia ține de competența Autorității Naționale de Integritate. 

 În scopul stabilirii calității de subiect al declarării de către persoana vizată în sesizare, 
inspectorul de integritate a accesat sistemul informațional ”e-Integritate”, a interpelat Comisia 
Electorală Centrală și conchide că, dl Victor ȚURCAN, ex-consilier în cadrul com. Crihana, r-nul 
Orhei, a deținut calitatea de subiect al declarării potrivit art. 3 alin. (1) lit. b) din Legea nr. 133/2016 
privind declararea averii și a intereselor personale (în continuare Legea 133/2016) în perioada 
29.06.2015 – 20.10.2019 și 01.11.2019 – 30.03.2021. Totodată, sistemul informațional ”e-Integritate” 
a generat declarații de avere și interese personale, depuse de către dl Victor ȚURCAN, IDNP 
XXXXX, pentru perioada 2017 – 2021, cu excepția anului 2019. 
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Reieșind din prevederile art. 6 Legea nr. 133/2016, declarațiile de avere și interese personale se 
depun: 1) la numire; 2) anual; 3) după încetarea mandatului; 4) după reîncadrarea în funcție în cazul 
suspendării raporturilor de muncă sau serviciu pe o perioadă mai mare de un an.  

Conform art. 6 alin. (1), (2) din Legea nr. 133/2016, subiecții declarării au obligația de a depune 
declarația de avere și interese personale în termen de 30 zile de la numire și anual – până la data de 
31 martie pentru anul fiscal precedent. Respectiv, inspectorul de integritate constată că, obligația de 
a depune declarația de avere și interese personale atât la numire, cât și anuală pentru perioada 2015 – 
2016, 2019 a fost ignorată de către dl Victor ȚURCAN, or în sistemul informațional ”e-Integritate” 
nu se regăsesc declarațiile de avere și interese personale depuse de subiectul vizat pentru perioada 
respectivă. 

În aceste circumstanțe, ținând cont de prevederile art. 27 alin. (10) al Legii nr. 132/2016 ”în 
cazul în care un subiect al declarării nu depune declarația de avere și interese personale, inspectorul 
de integritate îi transmite acestuia un demers pentru depunerea declarației de avere și interese 
personale în termen de 30 de zile”, inspectorul de integritate a transmis în adresa dlui Victor 
ȚURCAN demers prin care solicită depunerea de către acesta a declarațiilor de avere și interese 
personale pentru perioada sus-menționată. 

Reieșind din prevederile art. art. 33, 34 din Legea 132/2016, în procesul de control al averii 
inspectorul de integritate verifică date și informații privind averea deținută a persoanei supuse 
controlului precum și modificările patrimoniale intervenite pe durata exercitării mandatelor, 
constatând fie nedeclararea averii și intereselor personale în modul corespunzător, fie existența unei 
diferențe substanțiale între averea dobândită în timpul exercitării mandatului, venituri obținute și 
cheltuieli realizate. 

Astfel, în scopul verificării existenței unei aparențe de încălcare a regimului juridic al 
declarării averii și a intereselor personale, inspectorul de integritate a consultat informații relevante 
din spațiul public, a accesat și procesat informații din sistemele informaționale ”e-Integritate”, ”Acces 
Web” și ”e-Cadastru”, baza de date a Serviciului fiscal de Stat, a analizat informațiile din declarația 
de avere și interese personale, ținând cont de prevederile legislației pertinente în vigoare.  

Astfel, în cadrul verificării prealabile au fost stabilite următoarele. 
Potrivit datelor disponibile în Registru de Stat al Populației, dl Victor ȚURCAN este căsătorit 

din XXXXX, neavând la întreținere copii minori. 
Acesta a deținut calitatea de fondator și administrator la ÎI ”V. ȚURCAN”, lichidată în 2008. 

Totodată, acesta nu a deținut și nu deține în prezent calitatea de administrator sau fondator al AO 
”Cristal-Crihana”. 

În perioada supusă verificării subiectul declarării deținea în proprietate cinci mijloace de 
transport: m/t marca Mercedes 208D, a.f. 1991, procurat în 2011 la prețul de 10000 lei; m/t marca 
Mercedes Sprinter, a.f. 2006, procurat în 2014 la prețul de 40000 lei; m/t marca Toyota Corolla, a.f. 
2007, procurat în 2017 la prețul de 50000 lei; mașină agricolă MTZ, a.f. 2004, procurată în 2004 la 
prețul de 8300 USD - toate declarate în modul corespunzător, precum și m/t Mercedes 210D, a.f. 
1989, procurat în 2011 și care nu este reflectat în declarațiile de avere și interese personale depuse de 
subiectul supus verificării. 

Totodată, dl Victor Țurcan deține în proprietate mai multe bunuri imobile (un spațiu locativ și 
mai multe clădiri nelocative, dar și terenuri agricole), dobândite cu drept de proprietate în afara 
perioadei supuse verificării, cu excepția unui teren agricol cu suprafața 0,2801 ha, situat în 
extravilanul XXXXX, dobândit cu drept de proprietate prin contract de vânzare-cumpărare nr. 1-409 
din 20.10.2020, precum și alte cinci construcții auxiliare și terenul aferent acestora valoarea cadastrală 
totală a cărora este de 26 642 lei, dobândite cu drept de proprietate în baza contractului de schimb nr. 
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1-211 din 11.09.2020. Bunurile imobile în cauză nu se regăsesc în declarațiile de avere și interese 
personale depuse de dl Victor Țurcan pentru perioada 2020 – 2021. 

Soția subiectului supus verificării nu deține în proprietate careva bunuri mobile, precum și nu 
deține alte bunuri imobile decât proprietatea în devălmășie. 

Sub aspectul modificărilor patrimoniale, inspectorul de integritate a stabilit că, pentru perioada 
supusă verificării prealabile (2019 – 2021), dl Victor ȚURCAN și membrii familiei au obținut venituri 
care depășesc cheltuielile realizate de către aceștia în aceeași perioadă.  

Totodată, ținând cont de faptul că încălcările privind modul de declarare a averii și intereselor 
personale, admise de către subiectul vizat nu denotă intenția subiectului declarării de a tăinui 
informații de la declarare, precum și nu afectează negativ diferența dintre veniturile obținute, 
cheltuielile realizate și averea dobândită în perioada supusă verificării, inspectorul de integritate atestă 
disproporționalitatea dintre ingerința asupra drepturilor și libertăților subiectului declarării vizat 
(precum și a membrilor de familie și ale altor persoane), realizată într-un eventual control inițiat și 
scopul urmărit în cadrul acestuia, iar, în consecință, lipsa necesității efectuării unei sesizări în vederea 
demarării unei proceduri de control al averii și intereselor personale. 

Reieșind din cele expuse, în temeiul art. 31 alin. (1) al Legii nr. 132/2016, inspectorul de 
integritate 

 
DISPUNE: 

 
1. A refuza inițierea controlului averii și intereselor personale în privința dlui Victor 

ȚURCAN, ex-consilier în cadrul Consiliului com. Crihana, r-nul Orhei. 
 
2. A informa petiționarul și subiectul vizat despre refuzul în inițiere a controlului în cauză.    

 
 
Inspector de integritate superior                                                                            Arina ȚÎGANAȘ 


